



නිකුත් කළේ සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව
දිනය 2021 නොවැම්බර් 08

අපනයන ආදායම ශ්‍රී ලංකා රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීම සඳහා වන නව නීති මගින් රටට බහුවිධ ප්‍රතිලාභ අත්වන අතර විදේශයන්හි සේවය කරන ශ්‍රී ලාංකිකයන් විසින් සිදු කරනු ලබන ප්‍රේෂණ කෙරෙහි කිසිදු බලපෑමක් නැත

කොවිඩ්-19 වසංගතයෙන් දැඩි බලපෑමකට ලක්වී ඇති ශ්‍රී ලංකාව, සාර්ව-ආර්ථික සහ මූල්‍ය පද්ධති ස්ථායීතාව සහතික කිරීම සඳහා යොමු වූ මාවතකට අවතීර්ණ වී ඇත. වසංගතය හේතුවෙන් රටට විදේශ විනිමය ආදායම් සැලකිය යුතු ලෙස අහිමි වූව ද, රජය සහ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් රාජ්‍ය මූල්‍ය, මුදල් සහ මහජන සෞඛ්‍ය ආදී විවිධ පැති තුළින් සපයන ලද පෙර නොවූ විරූ සහයෝගය, ආර්ථිකය මෙන්ම විදේශ විනිමය උපයන ඇතැම් අංශ ශක්තිමත් ලෙස නැවත යථා තත්ත්වයට පත්වීම සඳහා උපකාරී වී තිබේ. ඉදිරි කාලපරිච්ඡේදය තුළ සංචාරක අංශය ද කැපී පෙනෙන ලෙස යථා තත්ත්වයට පත්වනු ඇතැයි අපේක්ෂා කරන අතර, විධිමත් මාර්ග ඔස්සේ විදේශ සේවා නියුක්තිකයින්ගේ ප්‍රේෂණ ගලා ඒම වැඩිදියුණු කිරීමට ඒකාබද්ධ උත්සාහයන් ගනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකාවේ විදේශ විනිමය වෙළඳපොළේ මැනකාලීන ආතතීන්, ආර්ථිකය විවිධ ආකාරයේ කම්පනයන්ට නිරාවරණය කෙරෙන විදේශ ණය ගැනීම් වැඩි කිරීමට සාපේක්ෂව, ආර්ථිකය ශක්තිමත් කිරීම සඳහා විදේශ විනිමය ඉපයීම් මත යැපීම ක්‍රමානුකූලව වැඩි කිරීමේ අවශ්‍යතාව පෙන්වා දී ඇත.

මෙම පසුබිම තුළ, 2021 වසරේ පෙබරවාරි මාසයේ දී, දැනට පවතින වෙළඳ භාණ්ඩ අපනයනයෙන් ලැබෙන ආදායම රට වෙත ගෙන්වා ගැනීමේ අවශ්‍යතාව ශක්තිමත් කිරීමට සහ නිශ්චිත කාලසීමාවක් තුළ එම ආදායමෙන් යම් කොටසක් රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීම සහතික කිරීමට, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් මුදල් නීති පනතේ විධි විධාන යටතේ රීති නිකුත් කරන ලදී. අසල්වැසි රටවල නීතිරීතිවලට සමාන වූ මෙම රීති ව්‍යාපාරික ප්‍රජාවගේ ඉල්ලීම් මත වරින් වර මනාව සංශෝධනය කර ඇති අතර, අපනයන ආදායම් රට වෙත ගෙන්වා ගැනීම සහ එම ආදායමෙන් යම් කොටසක් රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීම ඉහළ යෑමත් සමඟ දේශීය වෙළඳපොළ මුහුණ දෙන විදේශ විනිමය ද්‍රවශීලතා ගැටලු යම් තරමකට හෝ ලිහිල් කිරීමට ද එම රීති ඉවහල් විය. මීට අමතරව, පෙර සඳහන් කළ රීති යටතේ බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් පරිවර්තනය කරන ලද අපනයන ආදායම අනිවාර්යයෙන් විකිණීමත් සමඟ, වසර තුළ මේ දක්වා යම් සැලකිය යුතු විදේශ විනිමය ප්‍රමාණයක් වෙළඳපොළෙන් මිලදී ගැනීමට ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව සමත් ව ඇති අතර, පසුගිය සති කිහිපය තුළ රටට අත්‍යවශ්‍ය භාණ්ඩ ආනයනයට අදාළ ගෙවීම්වලින් යම් ප්‍රමාණයක් පියවීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් එම විදේශ විනිමය යොදා ගන්නා ලදී.

2021 වසරේ ඔක්තෝබර් 28 දින නිකුත් කරන ලද නව රීති යටතේ, අපනයන ආදායමෙන් සියයට 25 ක අවම අනිවාර්ය පරිවර්තන අනුපාතය ලිහිල් කර ඇති අතර, ඒ වෙනුවට, පහත කටයුතු සඳහා අපනයන ආදායම භාවිත කිරීමට අපනයනකරුවන්ට අවස්ථාව සලසා දී ඇත;

- අ) ජංගම සංක්‍රාම සම්බන්ධයෙන් වන ප්‍රේෂණ ගෙවීම්;
- ආ) අවසර දී ඇති පරිදි විදේශ මුදල් තෝරාගත් ආපසු ගැනීම;
- ඇ) ණය සේවාකරණ වියදම් සහ විදේශ මුදල් ණය ආපසු ගෙවීම;
- ඈ) ඉදිරි මාසයක් සඳහා අවශ්‍ය භාණ්ඩ මිලදී ගැනීම සහ සේවා ලබා ගැනීම; සහ
- ඉ) එසේ ලැබී ඇති අපනයන ආදායමෙන් සියයට දහයක් දක්වා විදේශ මුදලින් ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන බැඳුම්කරවල ආයෝජනය කිරීම සම්බන්ධයෙන් ගෙවීම්,

ඉහත සඳහන් අවශ්‍යතා සඳහා අපනයන ආදායමෙන් කොටසක් උපයෝගී කර ගැනීමෙන් පසු ඉතිරි වන මුදල ශ්‍රී ලංකා රුපියල් බවට පරිවර්තනය කළ යුතුය. විවිධ රටවල් විසින් අනුගමනය කරනු ලබන මෙම ක්‍රමය මගින් විශාල ආනයන අන්තර්ගතයක් සහිත අපනයන සඳහා බලපෑමක් නොවන බව පෙන්වීම කර ඇත. එමෙන්ම, ඉහළ දේශීය අගය එකතු කිරීමක් සහිත අපනයන සඳහා ලැබෙන ආදායමෙන් විදේශ මුදල් මූල්‍ය බැඳීම් සපුරාලීමෙන් පසු වැඩි ප්‍රතිශතයක් රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීමට හැකියාව ලැබේ.

මීට අමතරව, වර්ධනය වෙමින් පවතින සේවා අපනයන අංශයේ වැදගත්කම සහ රජය විසින් ඔවුන්ගේ ක්‍රියාකාරකම් පුළුල් කිරීම සඳහා කාලයන් සමඟ එම අංශ වෙත ලබා දී ඇති සහන සලකා බලා, අපනයන ආදායමෙන් යම් ප්‍රමාණයක් රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීමේ අවශ්‍යතාව සේවා අපනයන සඳහා ද දීර්ඝ කර ඇත. එය ශ්‍රී ලංකාවේ තේවාසිකයෙකු විසින් අතේවාසික පුද්ගලයෙකුට සපයනු ලබන සේවා (වෘත්තීමය, වෘත්තීය, හෝ ව්‍යාපාරික සේවා ඇතුළුව) සඳහා විදේශ විනිමය වශයෙන් ලබන ගෙවීම් ලෙස රීති වල අර්ථ දක්වා ඇත. ඒ අනුව, සේවා අපනයන ලෙස නොසැලකෙන, විදේශගත ශ්‍රී ලාංකිකයන් විසින් සිදු කරනු ලබන ප්‍රේෂණ මෙම රීති වලට යටත් නොවේ.

භාණ්ඩ අපනයන මෙන්ම සේවා අපනයන ද එක ලෙස අදාළ වන නව නීති ක්‍රියාත්මක කිරීම තුළින් දේශීය වෙළඳපොළ වෙත වැඩි විදේශ මුදල් දුවශීලතාවක් සැපයීම අපේක්ෂා කරන අතර, එමගින් ආනයනික භාණ්ඩ මිලදී ගැනීම, විදේශ අධ්‍යාපනය, විදේශ සංචාර සහ සෞඛ්‍ය වියදම් ආදිය ඇතුළු අත්‍යවශ්‍ය ගෙවීම් සඳහා ශ්‍රී ලාංකිකයන්ට සාධාරණ විනිමය අනුපාතිකයකට විදේශ විනිමය ලබා දීම සහතික කෙරේ. මීට අමතරව, බැංකු විසින් වාර්තා කරන අපනයන ආදායම් රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීමේ විවිධ ප්‍රමාණයන් හරහා, ආර්ථිකයේ සෑම අපනයන අංශයකම සැබෑ "අගය එකතු කිරීම" හඳුනා ගැනීමට මෙම රීති මගින් හැකියාව ලැබේ.

අපනයනකරුවන්, සිය මෙහෙයුම් හරහා රට වෙත ලැබෙන ශුද්ධ විදේශ විනිමය හඳුනාගනිමින් සහ එවැනි ආදායම් ශ්‍රී ලංකා රුපියල් බවට පරිවර්තනය කළ විට රටට ලැබෙන ප්‍රතිලාභ සැලකිල්ලට ගනිමින්, රජය විසින් සපයනු ලබන විවිධ බදු සහන සහ අනෙකුත් වාසි භුක්ති විඳිනු ලැබේ. එබැවින්, මෙවැනි අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල සාක්ෂාත් කර ගැනීම තුළින් එවැනි අංශ සඳහා අඛණ්ඩව සහන ලබාදීමට රජයට හැකි වේ. විදේශ විනිමය ඉපයීමේ සම්පූර්ණයෙන් ම මෙරටට ගෙන්වා ගැනීම සහ එය ශ්‍රී ලංකා රුපියල්වලට පරිවර්තනය කිරීම වැඩි කිරීම මගින් විනිමය අනුපාතිකයේ ස්ථායීතාව සහතික කිරීමට සහ සාර්ව ආර්ථිකයේ සහ මූල්‍ය පද්ධතියේ ස්ථායීතාවට සහාය වනු ඇත.